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P R E S E N T A



Somos  un  co l ec t i vo  de  docen t e s ,  es tud i an t e s ,  g raduades  y   pe r sonas  abocadas

a  l a  i n ve s t i g ac i ón  y  co l abo r ac i ón  de  l a  Facu l t ad  de  Soc i a l e s  de  l a  UNC .

T r aba j amos  en  equ ipo  desde  e l  2008 .  Nues t r o  campo  de  es tud i o  son  l a s

j u ven tudes ,  sob r e  t odo  l a s  de  sec to r e s  popu l a r e s .  Fo rmamos  pa r t e  de  d i s t i n t a s

gene r ac i ones ,  f u imos  y  somos  j ó venes  en  d i ve r so s  momen to s  de  l a  h i s t o r i a

soc i a l  y  pe r sona l .

Nos  r eun imos  en  t o r no  a  l a s  j u ven tudes  pa r a  r e cupe r a r  su s  voces  y  r e f l e x i ona r

sob r e  e l  impac to  que  e l  A i s l am i en to  Soc i a l  Ob l i ga t o r i o  -dec r e t ado  en  mar zo  po r

l a  pandem ia  de  COV ID -19 -  t u vo  en  su  v i da  l abo r a l ,  educa t i v a ,  soc i a l  y

emoc i ona l .

E s t a  i n ve s t i g ac i ón  l a  r e a l i z amos  en t r e  mayo  y  oc tub r e  de l  2020  en  l a  p rov i nc i a

de  Có rdoba .  Aba r ca  a  600  j ó venes  que  t i enen  en t r e  14  y  22  años  de  edad .  Es  un

g rupo  he t e r ogéneo  compues to  po r  j ó venes  que  es tud i an  y /o  t r aba j an ,  de

va r i ados  sec to r e s  soc i a l e s  -a l t o s  (16% ) ,  med io s  (51% )  y  popu l a r e s  (33% ) -  que

v i ven  en  l a  C iudad  de  Có rdoba  y  en  e l  Gran  Có rdoba .  

Sus  v i v enc i a s  f u e r on  r e co l e c t ada s  de  mane r a  v i r t u a l  po r  Wha t sApp  y  o t r a s

r edes  soc i a l e s .  V i s i b i l i z a r  y  da r  p re senc i a  a  su s  v i v enc i a s ,  a s í  como  i ndaga r  en

sus  emoc i ones ,  i d ea s  y  apues t a s ,  es  e l  ob j e t i vo  de  es t e  i n f o rme .

¿QUIÉNES SON LES PROTAGONISTAS?¿QUIÉNES SON LES PROTAGONISTAS?

¿QUIÉNES SOMOS?¿QUIÉNES SOMOS?
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Esta palabra da cuenta de un proceso que

evidencia que la realidad es vista por y

desde el mundo adulto. 

Las juventudes son romantizadas como el

futuro... ¿Y el presente?

Este proceso genera estigmas y prejuicios

que, por ignorancia o desinterés, colocan a

las juventudes como desinteresadas y poco

comprometidas. Por ello nos proponemos

compartir sus voces y no hablar por elles.

ESCOLARIDAD  (4) 
PARTICIPACIÓN  SOCIOCOMUNITARIA 
Y  RECREACIÓN  (5) 
ESTADOS  DE  ÁNIMO  (6) 
VIDA COTIDIANA (7) 
CONECTIVIDAD  (8)  
TRABAJO  (9)  
DESEMPLEO  Y  TELETRABAJO  (10)  
GÉNERO  (11) 
COMENTARIOS  FINALES  (12) 
DATOS  EDITORIALES  (13)

Es un enfoque que combina y complejiza

distintas dimensiones para tener un análisis

más completo de la realidad, en este caso,

las juventudes. 

Mirar a las juventudes desde la

interseccionalidad, implica considerarlas

atravesadas por posiciones de clase, género,

etnia y generación, entre otras. 

ADULTOCENTRISMO

Í N D I C EÍ N D I C E

INTERSECCIONALIDAD

EM P I E Z A  E L  R E C O R R I D OEM P I E Z A  E L  R E C O R R I D O
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8  de  cada  10  j ó venes  es t án  cu r s ando  un  n i ve l  educa t i vo :  46%  l a

s ecunda r i a  y  31%  l a  un i ve r s i dad .  2  de  cada  10 ,  no  es t án  esco l a r i z ados .

4  de  cada  10 ,  encuen t r a  d i f i cu l t ade s  pa r a  e l  cu r s ado  v i r t u a l .  

Pa r a  r e so l v e r l a s ,  p iden  ayuda  a  am i s t ades  (30% )  o  l o  r e sue l ven  po r

cuen t a  p rop i a  (27% ) .  La  mino r í a  so l i c i t ó  ayuda  a  un  adu l t o  de  l a  ca sa

(19% )  o  de  l a  i n s t i t u c i ón  (12% ) .

“ L a  n u e v a  s i t u a c i ó n  d e  m o d a l i d a d  v i r t u a l  e s  u n  d e s a f í o .  I n t e n t a r  a p r e n d e r  y
s a c a r s e  d u d a s  s i n  c o n t a c t o  d i r e c t o  e n  e l  a u l a ,  d o n d e  t o d o  s e  s i m p l i f i c a b a

l e v a n t a n d o  l a  m a n o…  “

" C u r s o  v i r t u a l  t o d o s  l o s  d í a s  y  t e n g o  q u e

s u b i r  l a s  t a r e a s  a  u n  g r u p o  d e  F a c e b o o k ,

l e e r  l o s  a p u n t e s  e n  u n  P D F  y  e s c r i b i r l e  u n

m a i l  a l  p r o f e s o r  s i  t e n g o  d u d a s " .

" P a r a  e l  c u r s a d o  v i r t u a l ,  c u e n t o  c o n  u n

c a m p u s  q u e  y a  e x i s t í a  e n  m i  c o l e .  A h í

e n c u e n t r o  l o s  r e c u r s o s  i n t e r a c t i v o s  y  l a

p o s i b i l i d a d  d e  h a c e r  t e l e c l a s e " .
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An te s  de  l a  pandem ia ,  e l  75%  de  l e s  j ó venes  r e a l i z aba  ac t i v i dades

f ue r a  de  su  ca sa :  a lgún  depo r t e  (35% ) ,  i n t eg r a r  una  ag rupac i ón

j uven i l  (20% ) ,  hace r  un  t a l l e r  a r t í s t i c o  (20% )  o  un  cu r so  

La  mi t ad  t u vo  que  i n t e r r ump i r  esa  ac t i v i dad  y  só l o  e l  25%  se  adap tó  a

l a  moda l i dad  v i r t u a l .

de  o f i c i o s  (5% ) .

“ L o s  e s p a c i o s  d e  e n c u e n t r o  c o n  a m i s t a d e s ,  n o v i a z g o s  y  p a r e s  s o n  e l e m e n t a l e s .

L a  p a r t i c i p a c i ó n  e n  e l  b a r r i o ,  e n  l a  a g r u p a c i ó n ,  e n  l o s  t a l l e r e s…  
N o  f r e c u e n t a r l o s ,  r e p e r c u t e  e n  l o s  á n i m o s  y  l a s  e m o c i o n e s . ”

" D e s d e  e l  i n i c i o  d e  l a
p a n d e m i a ,  m á s  v e c i n o s
n e c e s i t a n  i r  a l  c o m e d o r .
P a r a  m í ,  l a  c u a r e n t e n a  e n
e l  b a r r i o  n o  e s  q u i e t u d ,  a l
c o n t r a r i o :  e s  e l  m o m e n t o
d o n d e  m á s  h a y  q u e  p o n e r
e l  c u e r p o " .

" S o y  l a  p r e s i d e n t a  d e l
C e n t r o  d e  E s t u d i a n t e s  d e
u n  c o l e  d e  U n q u i l l o  y  u s o
l a s  r e d e s  d e l  C e n t r o  p a r a

p r o p o n e r  a c t i v i d a d e s  y
a c o m p a ñ a r n o s . . .  p a r a  n o

s e n t i r n o s  t a n  s o l o s " .  

< ¿D Ó N D E  E N C U E N T R A N  A C T U A L M E N T E  L A  S A T I S F A C C I Ó N  D E  S U  D E S E O  D E< ¿D Ó N D E  E N C U E N T R A N  A C T U A L M E N T E  L A  S A T I S F A C C I Ó N  D E  S U  D E S E O  D E
P A R T I C I P A R  Y  D E  S E R  P A R T E  D E  P R O Y E C T O S  C O L E C T I V O S? >P A R T I C I P A R  Y  D E  S E R  P A R T E  D E  P R O Y E C T O S  C O L E C T I V O S? >   
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+ SOBRECARGA ESCOLAR - SOCIALIZACIÓN Y RECREACIÓN 

IGUAL A =

ABURRIMIENTO (61,7%)

CANSANCIO (53,6%)

ANSIEDAD (43,3%)

POR NO PODER VER A SUS AMIGUES (+ DEL 50 %)

POR LA SITUACIÓN ECONÓMICA Y LOS INGRESOS FAMILIARES

POR SU SALUD FÍSICA Y EMOCIONAL

POR CUMPLIR CON LAS TAREAS ESCOLARES

T o d a s  l a s  p e r s o n a s  t e n e m o s  e s t a d o s  d e  á n i m o  q u e  s e  t r a d u c e n  e n  l a  f u e r z a  y
l a  e n e r g í a  q u e  t e n e m o s  p a r a  t r a n s i t a r  l a  v i d a ,  h a c e r  o  r e s o l v e r  a l g o .  L o s

á n i m o s  p e r t e n e c e n  a  l a  v i d a  e m o c i o n a l  y  a  l a  s a l u d  m e n t a l .  
¿Q u é  e m o c i o n e s  p r e v a l e c e n  e n  l a s  j u v e n t u d e s  d e l  p r e s e n t e?

< L A S  M U J E R E S  E S T Á N  S O B R E R R E P R E S E N T A D A S  E N  E S T A S  E M O C I O N E S >

<D A R  E S P A C I O  E  I N T I M I D A D  E S  F U N D A M E N T A L ,  P E R O  E S T A R  P R E S E N T E  D E S D E  L A<D A R  E S P A C I O  E  I N T I M I D A D  E S  F U N D A M E N T A L ,  P E R O  E S T A R  P R E S E N T E  D E S D E  L A
E S C U C H A  T A M B I E N .  M I R Á  E S T A S  R E C O M E N D A C I O N E S  D E L  M I N I S T E R I O  D E  S A L U D :E S C U C H A  T A M B I E N .  M I R Á  E S T A S  R E C O M E N D A C I O N E S  D E L  M I N I S T E R I O  D E  S A L U D :

V E R  +V E R  + >>
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LO QUE + HACEMOS:

TAREAS Y ACTIVIDADES ESCOLARES (78%)

NAVEGAMOS LAS REDES SOCIALES (59%)

VEMOS VIDEOS ONLINE Y PELÍCULAS (59%)

VER PELÍCULAS (60%) 

ESTAR CON LA FAMILIA (55%)

HABLAR CON AMIGUES (40%) 

C a s i  e l  90%  d e  l e s  j ó v e n e s  a t r a v i e s a  l a  c u a r e n t e n a  c o n  s u  f a m i l i a .  
L e s  p r e g u n t a m o s  ¿C ó m o  e s  u n  d í a  e n  s u s  v i d a s?  E s t o  r e s p o n d i e r o n :

< 3  d e  c a d a  10  a f i r m a  c o n t a c t a r s e  a  d i a r i o  c o n  s u s  a m i g u e s .< 3  d e  c a d a  10  a f i r m a  c o n t a c t a r s e  a  d i a r i o  c o n  s u s  a m i g u e s .

P e r o  2  d e  c a d a  10 ,  p e r d i e r o n  e l  c o n t a c t o >P e r o  2  d e  c a d a  10 ,  p e r d i e r o n  e l  c o n t a c t o >

< ¿P U E D E  L A  V I R T U A L I D A D  Y  L A S  R E D E S  S O C I A L E S  R E E M P L A Z A R  L A S< ¿P U E D E  L A  V I R T U A L I D A D  Y  L A S  R E D E S  S O C I A L E S  R E E M P L A Z A R  L A S
A C T I V I D A D E S  Y  E L  C O N T A C T O  C O N  O T R O S? >A C T I V I D A D E S  Y  E L  C O N T A C T O  C O N  O T R O S? >
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E l  90%  t i ene  wi f i .

E l  12%  r e a l i z a  l a s  t a r e a s  desde  un  ce l u l a r .  La  mi t ad  de  e l l e s  son  de

sec to r e s  popu l a r e s .

G r an  pa r t e  cuen t a  con  una  compu :  84%  sec to r e s  a l t o s  |  74%  sec to r e s

med io s  |  50%  sec to r e s  popu l a r e s .

E l  10  %  que  no  cuen t a  con  conec t i v i dad  es t á  con fo rmado  po r  j ó venes

de  sec to r e s  popu l a r e s  (75% )  y  de  sec to r e s  med io s  (25% ) .  7  de  cada

10 ,  a f i rma  t ene r  d i f i cu l t ade s  pa r a  e l  cu r s ado  esco l a r .

E s t a  d i m e n s i ó n  h a c e  r e f e r e n c i a  a  l a  e x i s t e n c i a  d e  d i s p o s i t i v o s  m ó v i l e s  (c o m o
c e l u l a r e s ,  c o m p u t a d o r a s  y  t a b l e t s )  q u e  s e  c o n e c t a n  a  i n t e r n e t  p a r a  c u m p l i r
d i s t i n t a s  f u n c i o n e s .  P a r a  e n t r e t e n e r s e  o  e s t u d i a r ,  I n t e r n e t  e s  f u n d a m e n t a l .

<E L  A C C E S O  A  I N T E R N E T  S E  P R E S E N T A  C O M O  U N  S E R V I C I O  E S E N C I A L  P A R A<E L  A C C E S O  A  I N T E R N E T  S E  P R E S E N T A  C O M O  U N  S E R V I C I O  E S E N C I A L  P A R A
T R A N S I T A R  L A  C U A R E N T E N A  A C T U A L ,  P E R O  N O  F U N C I O N A  P A R A  T O D O S  I G U A L >T R A N S I T A R  L A  C U A R E N T E N A  A C T U A L ,  P E R O  N O  F U N C I O N A  P A R A  T O D O S  I G U A L >

" V i v o  e n  u n  p u e b l o ,  a l  n o r t e  d e  C ó r d o b a ,  y  a l  c u r s a d o  v i r t u a l  s e  m e
s u m a n  o t r a s  c o m p l i c a c i o n e s :  n o  t e n g o  d ó n d e  i m p r i m i r  l a s  a c t i v i d a d e s .  

A  d e c i r  v e r d a d ,  a c á  s o n  p o c o s  l o s  q u e  c u e n t a n  c o n  I n t e r n e t  y  c o n
d i s p o s i t i v o s  p a r a  c o n e c t a r s e " .
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" J u s t o  a n t e s  d e  l a  p a n d e m i a ,  e m p e c é  c o m o  s e c r e t a r i a  ( n o  r e g i s t r a d a )  e n

u n  e s t u d i o  c o n t a b l e .  P u d e  c o n t i n u a r  t r a b a j a n d o  d e s d e  c a s a  y  e l  p a g o  d e

h o r a s  e x t r a s  e s  f u n d a m e n t a l .  

V i v o  c o n  m i  m a m á ,  m i  h e r m a n o  y  m i  h e r m a n a  g e m e l a .  E l l a ,  d e j ó  d e

t r a b a j a r  a n t e s  d e  l a  p a n d e m i a  p o r q u e  n o  t e n í a  t i e m p o  p a r a  e s t u d i a r .  

C o n  l a  p l a t a  d e  l a s  h o r a s  e x t r a s  m e  a c o m o d o ,  p e r o  s i e n t o

i n c e r t i d u m b r e …  

C o n  2 0  a ñ o s  y a  t u v e  4  t r a b a j o s :  f u i  n i ñ e r a  p a r a  u n a  a g e n c i a  y  d e  f o r m a

i n d e p e n d i e n t e ,  t a m b i é n  e m p l e a d a  e n  u n  l u g a r  d e  r e c r e a c i ó n  p a r a

n i ñ o s " .  

L a  i n c e r t i d u m b r e ,  l a  i n f o r m a l i d a d  y  l a  p r e c a r i e d a d  s o n  r a s g o s  c o m u n e s  e n  l a
v i d a  l a b o r a l  d e  l e s  j ó v e n e s .  M i r á :

An te s  de  l a  pandem ia ,  e l  35%  t r aba j aba  f u e r a  de  su  hoga r .

Só l o  e l  4%  l o  hac í a  de  mane r a  r eg i s t r ada .

E l  65%  pe rd i ó  e l  t r aba j o  y  l o s  i ng r e so s  a  causa  de  l a  pandem ia .

E l  t e l e t r aba j o  no  f u e  una  opc i ón  pa r a  l o s  j ó venes .

< L A  S U S P E N S I Ó N  D E  L O S  P R O G R A M A S  P R O V I N C I A L E S  P R I M E R  P A S O ,  P I P ,  X  M Í  Y  P I L A< L A  S U S P E N S I Ó N  D E  L O S  P R O G R A M A S  P R O V I N C I A L E S  P R I M E R  P A S O ,  P I P ,  X  M Í  Y  P I L A
N O  A Y U D Ó  A  L A S  J U V E N T U D E S ,  Q U I E N E S  M A N I F I E S T A N  U N A  G R A N  P R E O C U P A C I Ó NN O  A Y U D Ó  A  L A S  J U V E N T U D E S ,  Q U I E N E S  M A N I F I E S T A N  U N A  G R A N  P R E O C U P A C I Ó N

P O R  L A  S I T U A C I Ó N  E C O N Ó M I C A  Y  L O S  I N G R E S O S  F A M I L I A R E S >P O R  L A  S I T U A C I Ó N  E C O N Ó M I C A  Y  L O S  I N G R E S O S  F A M I L I A R E S >

9



La  mi t ad  de  l e s  j ó venes  s i n  emp leo  son  de  sec to r e s  popu l a r e s ,  e l  40%

de  sec to r e s  med io s  y  e l  10%  de  sec to r e s  a l t o s .

E l  60%  de  l e s  desemp l eades  t i ene  en t r e  14  y  18  años .

7  de  cada  10  j ó venes  en  s i t u ac i ón  de  desemp l eo  son  mu je r e s .

E l  I ng r e so  Fam i l i a r  de  Eme rgenc i a  ( I FE )  ayudó  a  cos t ea r  e l  desemp l eo

j uven i l :  e l  20%  de  su s  des t i n a t a r i o s  son  j ó venes  en t r e  18  y  25  años ,

qu i ene s  con fo rman  ca s i  e l  40%  de  l a  t a s a  de  desocupac i ón .

E s  u n  f e n ó m e n o  g l o b a l  q u e  s e  e x p r e s a  e n  l o  l o c a l .  E s t á  a n c l a d o  a  u n a  f u e r t e
d e s i g u a l d a d  d e  c l a s e  q u e  s e  p r o f u n d i z ó  c o n  l a  l l e g a d a  d e  l a  p a n d e m i a ,  l a  c u a l

d e j ó  a l  65%  d e  l a  j u v e n t u d  s i n  t r a b a j o .

 
C o n s i s t e  e n  t r a b a j a r  d e s d e  l a  c a s a .  R e q u i e r e :  t e n e r  t r a b a j o ,  c o m p u t a d o r a  y  c o n e x i ó n

a  I n t e r n e t .  E l  t e l e t r a b a j o  n o  f u e  u n a  o p c i ó n  p a r a  l e s  j ó v e n e s .

Só lo  e l  8%  de  l e s  j ó venes  que  t r aba j an ,  a segu r a  con t i nua r  t r aba j ando

med i an t e  es t a  moda l i dad .

< ¿P U E D E N  L E S  J Ó V E N E S  E L E G I R  L I B R E M E N T E  D E  Q U É  T R A B A J A R?  ¿P O R  Q U É?< ¿P U E D E N  L E S  J Ó V E N E S  E L E G I R  L I B R E M E N T E  D E  Q U É  T R A B A J A R?  ¿P O R  Q U É?   
¿Q U É  P A S A  C O N  S U S  D E S E O S  V I N C U L A D O S  A L  T R A B A J O? >¿Q U É  P A S A  C O N  S U S  D E S E O S  V I N C U L A D O S  A L  T R A B A J O? >
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Las  mu je r e s  r e conocen  es t a r  más  cansadas ,  abu r r i d a s  y  ans i o sa s  que

l o s  va rones .  

Con t i núan  v i gen t e s  l o s  r o l e s  de  géne ro ,  pac t ados  po r  l a  d i v i s i ón

sexua l  de l  t r aba j o  y  l o s  es t e r eo t i po s .  A  s abe r :

E l  desemp l eo  t i ene  se sgos  de  géne ro :  7  de  cada  d i e z  son  mu je r e s .

E s t o  impac t a  en  l a  sensac i ón  de  b i enes t a r :  Só lo  e l  17%  de  l a s

en t r e v i s t ada s  es t á  con t en t a  (en  con t r apos i c i ón  a l  25%  de  e l l o s )  y  e l

29%  t r anqu i l a  (a  d i f e r enc i a  de l  43%  de  l o s  va rones )

-  Rea l i z a c i ón  de  comp ra s :  28%  po r  e l l a s  y  18%  po r  e l l o s .

-  L imp i e za :  45%  e l l a s  y  28%  e l l o s .

-  Man ten im i en to  de  pa t i o s  y  j a r d i ne s :  16%  e l l a s  y  38%  e l l o s .

D e  l a s  600  e n t r e v i s t a s ,  65%  s o n  m u j e r e s ,  34%  v a r o n e s  y  1%  g é n e r o  n o  b i n a r i o .  
L a  d i m e n s i ó n  d e  g é n e r o  e s  e s e n c i a l  p a r a  c o m p l e t a r  l a  i n f o r m a c i ó n .  

 A l  h a c e r l o ,  n o s  e n c o n t r a m o s  c o n  u n a  m a r c a d a  d i f e r e n c i a  s e x u a l :

< ¿C Ó M O  S E  R E L A C I O N A  E L  P A R A D I G M A  H E T E R O N O R M A T I V O  A L  V Í N C U L O  D E  L A S< ¿C Ó M O  S E  R E L A C I O N A  E L  P A R A D I G M A  H E T E R O N O R M A T I V O  A L  V Í N C U L O  D E  L A S
J U V E N T U D E S  C O N  E L  T R A B A J O  -P A G O  Y  N O  P A G O -  Y  S U S  E M O C I O N E S  E N  L AJ U V E N T U D E S  C O N  E L  T R A B A J O  -P A G O  Y  N O  P A G O -  Y  S U S  E M O C I O N E S  E N  L A

V I D A  C O T I D I A N A? >V I D A  C O T I D I A N A? >
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El ámbito educativo (espacio de integración fundamental), se presenta

como uno de los ámbitos que mayores restricciones de accesibilidad

tienen.

La escuela, el colegio y el club son extrañados y añorados por les

jóvenes.

La mayoría de elles es consciente de sus estados de ánimo y se

preocupa por su salud física y mental.

Las tareas del hogar, el desempleo y el uso del tiempo libre tienen un

marcado sesgo de género.

La clase opera como una dimensión clave para indagar e intervenir.

¿Qué propuestas y lineamientos dirigidos a las juventudes están siendo

generados desde organismos públicos - tanto nacionales como

provinciales y municipales- para la nueva cotidianeidad que 

¿Se piensa en elles cuando se habla del “día después” de la pandemia?

supone este aislamiento? 

A PESAR DE ESO, LAS JUVENTUDES NO SE QUEDAN QUIETAS,A PESAR DE ESO, LAS JUVENTUDES NO SE QUEDAN QUIETAS,   

SINO QUE SIGUEN PENSANDO Y GENERANDO ESTRATEGIAS COLECTIVASSINO QUE SIGUEN PENSANDO Y GENERANDO ESTRATEGIAS COLECTIVAS   

PARA ACOMPAÑARSE Y MOVILIZARSE ENTRE PARES.PARA ACOMPAÑARSE Y MOVILIZARSE ENTRE PARES.   
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http://juventudes.sociales.unc.edu.ar/
https://elaboraciones.sociales.unc.edu.ar/jovenes-en-cuarentena/
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